Разработка: Билеты по математике за курс 5-6 класса для проведения промежуточной аттестации учащихся.
Учебник: Математика, 5. Математика, 6. И.И. Зубарева, А.Г. Мордкович (или любой другой учебник по математике за курс 5-6 классов).
Составитель: Журавлева Евгения Валерьевна, учитель математики МБОУ «СОШ №47», г. Новокузнецк, Кемеровская область.
	Билет № 1

1) Округление чисел.

2) Модуль числа. Противоположные числа.

3) Задача: За 
[image: image122.png]


ч поезд прошел расстояние 330 км. Какой путь пройдет поезд за 7,5 ч, если будет идти с той же скоростью?
4) Вычислить: 
[image: image2.wmf]5
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	Билет № 2

1) Прямоугольник. Периметр и площадь прямоугольника.

2) Сравнение чисел (приведите примеры).

3) Задача: Масса муки составляет 0,7 массы выпеченного из нее хлеба. Сколько получится хлеба, если взять 
[image: image3.wmf]2
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 ц муки?
4) Вычислить: 
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	Билет № 3

1)Законы арифметических действий.

2) Правило вычисления значения алгебраической суммы двух чисел.

3) Задача: Газовая туристическая плитка и два баллона имеют массу 7 кг. Масса плитки меньше массы баллона на 2 кг. Найдите массу баллона.
4) Вычислить: 
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	Билет № 4

1) Уравнение.

2) Расстояние между точками координатной прямой. Координата середины отрезка.

3) Задача: Кофейник и две чашки вмещают 740 г воды. В кофейник входит на 380 г воды больше, чем в чашку. Сколько граммов воды вмещает кофейник?
4) Вычислить: 
[image: image6.wmf](
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	Билет № 5

1) Деление с остатком (приведите пример).

2) Центральная симметрия. Осевая симметрия. Привести примеры.

3) Задача: За три дня было продано 830 г апельсинов. Во второй день продали на 30 кг меньше, чем в первый, а в третий – в 3 раза больше, чем во второй. Сколько килограммов апельсинов было продано в третий день?
4) Вычислить: 
[image: image7.wmf](
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	Билет № 6

1) Обыкновенные дроби.

2) Числовые промежутки. Привести примеры с графической интерпретацией.

3) Задача: Велосипедист проехал 43 км. По проселочной дороге он проехал в 3 раза большее расстояние, чем по лесной тропинке, а по тропинке на 35 км меньше, чем по шоссе. Какой длины была каждая часть пути велосипедиста?
4) Вычислить: 
[image: image8.wmf]6
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	Билет № 7

1) Отыскание части от целого и целого по его части (приведите примеры).

2) Умножение и деление положительных и отрицательных чисел. Привести примеры.

3) Задача: Площадь двух участков, засеянных кукурузой, равна 60 га. На одном участке с каждого гектара собрали 85 т зеленой массы, а на другом 95 т. С первого участка собрали на 1500 т больше, чем со второго. Найдите площадь каждого участка.
4) Вычислить: 
[image: image9.wmf]9
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	Билет № 8

1) Основное свойство дроби (приведите примеры).

2) Координатная плоскость.

3) Задача: В одной силосной яме 110 т силоса, а в другой 130 т. После того как из второй ямы взяли силоса в 2 раза больше, чем из первой, в первой яме оказалось на 5 т больше, чем во второй. Сколько тонн силоса взяли из каждой ямы?
4) Вычислить: 
[image: image10.wmf](
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	Билет № 9

1) Правильные и неправильные дроби. Смешанные числа (приведите примеры).

2) Умножение и деление обыкновенных дробей.

3) Задача: Длина дороги 25,5 км. За 5 дней бригада отремонтировала 
[image: image11.wmf]5

3

 дороги, ремонтируя ежедневно участки дороги одинаковой длины. Сколько километров дороги бригада отремонтировала за один день?
4) Вычислить: 
[image: image12.wmf](
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	Билет № 10

1) Сложение и вычитание обыкновенных дробей (приведите примеры).

2) Раскрытие скобок. Приведите примеры.

3) Задача: В районе под зерновыми культурами занято 52,5 км2. Рожь занимает 
[image: image13.wmf]5
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, а пшеница 
[image: image14.wmf]3

1

 всех посевов. Остальную часть занимает ячмень. Сколько гектаров занимает ячмень?
4) Вычислить: 
[image: image15.wmf]7

2

1

4

1

5

:

27

2

:

9

7

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

.


	Билет № 11

1) Умножение и деление обыкновенной дроби на натуральное число (приведите примеры).

2) Римская и арабская нумерация. Приведите примеры.

3) Задача: Собрали 72,8 т фруктов. Половину фруктов отправили в магазины, четверть – в школы и детские сады, а остальные заложили на хранение поровну в 4 холодильника. Сколько тонн фруктов заложили в каждый холодильник?
4) Вычислить: 
[image: image16.wmf]5
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	Билет № 12

1) Определение угла. Развернутый угол. Измерение углов.

2) Классическое определение вероятности.

3) Задача: В школе учатся 360 девочек. Сколько учащихся в школе, если мальчики составляют 52% всех учащихся?
4) Вычислить: 
[image: image17.wmf]2
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	Билет № 13

1) Треугольник.

2) Пропорциональность величин. Приведите примеры.

3) Задача: Фермер снял с каждого из 9 га своей плантации 35 т овощей. 12% собранных фермером овощей купил консервный завод. Сколько тонн овощей купил консервный завод у фермера?
4) Вычислить: 
[image: image18.wmf]3
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	Билет № 14

1) Умножение и деление десятичной дроби на 10, 100, 1000 и т.д. (приведите примеры).

2) Отношение двух чисел.

3) Задача: От причала вниз по реке отправили плот, который двигался со скоростью 4 км/ч. Через три ч вслед за ним вышла моторная лодка. Ее собственная скорость 9 км/ч. На каком расстоянии от причала лодка догонит плот?
4) Вычислить: 
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	Билет № 15

1) Округление десятичных дробей (приведите примеры).

2) Взаимно простые числа. Признак делимости на произведение Наименьшее общее кратное.

3) Задача: Ежегодно банковский вклад увеличивался на 10%. Найти его величину через три года, если изначально он составлял 10 000 руб.
4) Вычислить: 
[image: image20.wmf](
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	Билет № 16

1) Сложение и вычитание десятичных дробей (приведите примеры).

2) Наибольший общий делитель. Приведите пример.

3) Задача: Лесорубы заготовили 32 000 м3 строительного леса, 60% заготовленного леса сплавили по реке, а остальное отправили по железной дороге. На сколько кубометров меньше леса отправили по железной дороге, чем по воде?
4) Вычислить: 
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	Билет № 17

1) Умножение десятичных дробей (приведите примеры).

2) Простые числа. Разложение числа на простые множители. Приведите примеры.

3) Задача: На ремонт физкультурного зала было израсходовано 44 кг краски, что составляет 20% всей краски, отпущенной со склада на ремонт школы. Сколько килограммов краски было на складе, если школе отпущено 12,5% имевшейся там краски?
4) Вычислить: 
[image: image22.wmf]2

1

1

3

2

1

2

1

1

:

3

2

3

×

+

-

.


	Билет № 18

1) Степень числа (приведите примеры).

2) Признаки делимости на 3 и 9. Приведите примеры.

3) Задача: На первом катере было в 2 раза больше людей, чем на втором. Когда на ближайшей пристани с первого катера сошли 98 человек, а со второго 16 человек, то на обоих катерах людей стало поровну. Сколько человек было на каждом катере первоначально?
4) Вычислить: 
[image: image23.wmf]6
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	Билет № 19
1) Среднее арифметическое чисел. Деление десятичной дроби на натуральное число (приведите примеры).

2) Признаки делимости на 2, 5, 10, 4 и 25. Приведите примеры.

3) Задача: В одном элеваторе было зерна в 3 раза больше, чем в другом. Из первого элеватора вывезли 960 т зерна, а во второй привезли 240 т, после чего в обоих элеваторах зерна стало поровну. Сколько тонн зерна было в каждом элеваторе первоначально?
4) Вычислить: 
[image: image24.wmf]2
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	Билет № 20
1) Деление десятичной дроби на десятичную дробь (приведите примеры).

2) Делимость произведения. Делимость суммы и разности чисел. Приведите примеры.

3) Задача: На железнодорожной станции стояли два состава, причем в одном из них было в 2 раза больше вагонов, чем в другом. Когда от первого состава отцепили 14 вагонов и прицепили их ко второму составу, то вагонов в составах стало поровну. Сколько вагонов в каждом составе было первоначально?
4) Вычислить: 
[image: image25.wmf]÷
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	Билет № 21

1) Понятие процента (приведите примеры).

2) Шар. Сфера.

3) Задача: На сахарный завод привезли свеклу, из которой получается 12% сахар. Сколько получится сахара из 2629,5 тыс. т свеклы указанного сорта?
4) Вычислить: 
[image: image26.wmf]3
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	Билет № 22

1) Прямоугольный параллелепипед.

2) Делители и кратные.

3) Задача: Женщины составляют 34,5% всех рабочих фабрики. Остальные рабочие мужчины. Сколько рабочих на фабрике, если мужчин на ней 262?
4) Вычислить: 
[image: image27.wmf]8

1

4

:

6

5

1

12

6

5

4

4

1

3

+

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

.


	Билет № 23

1) Достоверные, невозможные и случайные события (приведите примеры).

2) Окружность. Длина окружности. Круг. Площадь круга.

3) Задача: У геологической экспедиции 40% маршрута проходит по степе, 26% по горной местности, а остальные 102 км – по долине реки. Сколько километров маршрута экспедиции прошло по степи и сколько – по горной местности?
4) Вычислить: 
[image: image28.wmf]6
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	Билет № 24

1) Положительные и отрицательные числа. Координатная прямая. Примеры.

2) Две основные задачи на дроби. Привести примеры.

3) Задача: Андрей в первый день прочитал 30% всей книги, во второй день 25% всей книги, а в третий день – остальные 180 страниц. Сколько прочитал Андрей в первый день?
4) Вычислить: 
[image: image29.wmf]6
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	Билет № 25

1) Упрощение выражений. Приведение подобных слагаемых.

2) Решение уравнений, преобразуемых к виду 
[image: image30.wmf]b
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3) Задача: В двух бригадах было поровну рабочих. Когда в первую бригаду поступило 8 человек, а из второй ушли 2 человека, в первой бригаде стало в 3 раза больше рабочих, чем во второй. Сколько рабочих было в каждой бригаде первоначально?
4) Вычислить: 
[image: image31.wmf]16
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Ответы на вопросы билетов по математике (5 – 6 класс)

1) Округление чисел.

При округлении числа до некоторого разряда все цифры последующих разрядов заменяются нулями. Цифра разряда, до которого выполняется округление, остается без изменения, если в округляемом числе за ней следует одна из цифр: 0, 1, 2, 3, 4. В случаях, если следует одна из цифр: 5, 6, 7, 8, 9, к ней прибавляется 1.

2) Прямоугольник. Периметр и площадь прямоугольника.

Прямоугольник – четырёхугольник, у которого все углы прямые (равны 90 градусам). Противоположные стороны прямоугольника попарно равны.

Прямоугольник можно разделить на два равных между собой прямоугольных треугольника диагональю.

Периметр P прямоугольника равен удвоенной сумме сторон, прилежащих к одному углу P = 2(a + b).
Площадь S прямоугольника равна произведению сторон, прилежащих к одному углу (произведению длины на ширину): S = a·b.
3)Законы арифметических действий.

Переместительный закон сложения: от перемены мест слагаемых сумма не меняется.

a + b = b + a
Сочетательный закон сложения: если к сумме двух слагаемых прибавить третье, то получится то же число, что и от прибавления к первому слагаемому суммы второго и третьего.

(a + b) + c = a +(b + c)

Переместительный закон умножения: от перемены мест множителей произведение не меняется.

ab=ba
Сочетательный закон умножения: если произведение двух множителей умножить на третий множитель, то получится то же число, что и от умножения первого множителя на произведение второго и третьего множителей.

(ab)c = a(bc)

Распределительный закон: при умножении числа на сумму можно умножить это число на каждое слагаемое и полученные результаты сложить.

a(b + c)= ab + ac
4) Уравнение.

Уравнение – равенство, из которого находят неизвестную величину, обозначенную буквой латинского алфавита. Решить уравнение – значит найти неизвестную величину.

Уравнения вида 
[image: image32.wmf]0
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[image: image33.wmf]b
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 не имеют решений, так как на ноль делить нельзя.

5) Деление с остатком (приведите пример).

При делении с остатком остаток всегда меньше делителя.

Часто в случаях, когда выполняется деление с остатком, удобно использовать равенство 
[image: image34.wmf]r
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, где 
[image: image35.wmf]a

 - делимое, 
[image: image36.wmf]b

 - делитель, 
[image: image37.wmf]n

 - неполное частное, 
[image: image38.wmf]r

 - остаток.

6) Обыкновенные дроби.

Частное от деления натуральных чисел можно записать в виде дроби. Числитель дроби – это делимое, а знаменатель дроби – делитель. Черта дроби обозначает действие деление. Частное от деления натуральных чисел 
[image: image39.wmf]m

 и 
[image: image40.wmf]n

 можно записать в виде дроби 
[image: image41.wmf]n

m

, где числитель 
[image: image42.wmf]m

 - делимое, а знаменатель 
[image: image43.wmf]n

 - делитель: 
[image: image44.wmf]n
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Чтобы получить дробь 
[image: image45.wmf]n

m

, надо единицу разделить на 
[image: image46.wmf]n

 равных частей (долей) и взять 
[image: image47.wmf]m

 таких частей. Или чтобы получить дробь 
[image: image48.wmf]n

m

, надо число 
[image: image49.wmf]m

 разделить на число 
[image: image50.wmf]n

.

7) Отыскание части от целого и целого по его части (приведите примеры).

Чтобы найти часть от целого, надо число, соответствующее целому, разделить на знаменатель и результат умножить на числитель дроби, которая выражает эту часть.

Чтобы найти целое по его части, надо число, соответствующее части, разделить на числитель и результат умножить на знаменатель дроби, которая выражает эту часть.

8) Основное свойство дроби (приведите примеры).

Если и числитель, и знаменатель дроби умножить на одно и тоже число (кроме нуля), величина дроби не изменится: 
[image: image51.wmf]n
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. Если дроби нужно представить в виде дробей с одним и тем же знаменателем, такое действие называют приведением дробей к общему знаменателю.

Если и числитель, и знаменатель дроби разделить на одно и тоже число (кроме нуля), величина дроби не изменится: 
[image: image52.wmf]m
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 (еще это называется сокращением дроби).

9) Правильные и неправильные дроби. Смешанные числа (приведите примеры).

Дроби, у которых числитель больше или равен знаменателю, называют неправильными. Дроби, у которых числитель меньше знаменателя, называют правильными дробями. Числа, содержащие целую и дробную части, называют смешанными. Причем в смешанных числах дробная часть представляет собой правильную дробь.

Представить неправильную дробь в виде смешанного числа, значит выделить целую часть. Это можно сделать, выполнив деление «уголком» с остатком. Причем неполное частное является целой частью смешанного числа, а дробная часть – результат деления остатка на знаменатель данной неправильной дроби.

Чтобы смешанное число представить в виде неправильной дроби, надо целую часть смешанного числа умножить на знаменатель, к полученному результату прибавить числитель дробной части и записать в числителе неправильной дроби, а знаменатель оставить тот же.

10) Сложение и вычитание обыкновенных дробей (приведите примеры).

Чтобы сложить дроби с одинаковыми знаменателями, надо сложить их числители, а знаменатель оставить без изменения.

Чтобы выполнить вычитание дробей с одинаковыми знаменателями, надо из числителя уменьшаемого вычесть числитель вычитаемого, а знаменатель оставить без изменения.

Чтобы выполнить сложение или вычитание дробей с разными знаменателями, надо привести их к общему знаменателю, для чего необходимо найти дополнительные множители.

11) Умножение и деление обыкновенной дроби на натуральное число (приведите примеры).

Чтобы умножить обыкновенную дробь на натуральное число, надо ее числитель умножить на это число: 
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 делится на натуральное число 
[image: image55.wmf]n

, то чтобы разделить эту дробь на 
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, надо ее числитель разделить на это число: 
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 не делится на натуральное число 
[image: image59.wmf]n

, то, чтобы разделить эту дробь на 
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, надо ее знаменатель умножить на это число: 
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12) Определение угла. Развернутый угол. Измерение углов.

Угол – это фигура, образованная двумя лучами, имеющими общее начало. Развернутый угол – это угол, образованный дополнительными лучами. Лучи называются дополнительными или противоположными, если точка разбивает прямую на два луча с общим начало. Транспортир – инструмент для измерения углов. Развернутый угол равен 180(. 1 градус – это единица измерения углов. Обозначение - 1(.

1( - это угол, величина которого равна 
[image: image62.wmf]180
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 развернутого угла. Величину угла, выраженную в градусах, называют градусной мерой угла.

Прямым углом называют угол, величина которого равна 90(. Острым углом называют угол, величина которого меньше 90(. Тупым углом называют угол, величина которого больше 90(, но меньше 180(. Биссектриса угла – это луч с началом в вершине угла, делящий угол на два равных угла.

13) Треугольник.

Виды треугольников: остроугольный, тупоугольный, прямоугольный. В остроугольном треугольнике все углы острые. В тупоугольном треугольнике один угол тупой, два других острые. В прямоугольном треугольнике один угол прямой, два других острые. Сумма углов в треугольнике равна 180(.

Если один из углов треугольника прямой, то есть, равен 90(, то два других угла в сумме тоже равны 90(.

Правило треугольника: сторона треугольника всегда меньше суммы двух других его сторон.

Площадь треугольника 
[image: image63.wmf]2
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[image: image64.wmf]a

 - сторона треугольника, 
[image: image65.wmf]h

 - высота, проведенная к этой стороне.

14) Умножение и деление десятичной дроби на 10, 100, 1000 и т.д. (приведите примеры).

Чтобы умножить десятичную дробь на 10, 100, 1000 и т.д., надо запятую перенести вправо на 1, 2, 3 и т.д. цифры, а если цифр не хватает, приписать справа нули.

Чтобы разделить десятичную дробь на 10, 100, 1000 и т.д., надо запятую перенести влево на 1, 2, 3 и т.д. цифры, а если цифр не хватает, приписать слева нули.

15) Сравнение десятичных дробей (приведите примеры).

При округлении десятичной дроби до разряда единиц, десятых, сотых и т.д. все цифры последующих разрядов отбрасываются.

При округлении десятичной дроби до разряда, старше разряда единиц, цифры последующих разрядов целой части заменяются нулями, цифры дробной части – отбрасываются.

Цифра разряда, до которого выполняется округление, остается без изменения, если в округляемом числе за ней следовала одна из цифр: 0, 1, 2, 3, 4. В остальных случаях к ней прибавляется 1.

16) Сложение и вычитание десятичных дробей (приведите примеры).

Сложение десятичных дробей, так же как и сложение натуральных чисел, выполняется поразрядно. Слагаемые записывают в столбик таким образом, чтобы цифры, стоящие в одноименных разрядах, оказались друг под другом.

При вычитании десятичных дробей в столбик, если в уменьшаемом меньше разрядов после запятой, чем в вычитаемом, то в уменьшаемом надо приписать необходимое количество нулей в недостающих разрядах.

17) Умножение десятичных дробей (приведите примеры).

При умножении десятичных дробей сначала надо выполнить умножение, не обращая внимания на запятую, а затем в произведении отделить запятой справа столько знаков, сколько их имеется после запятой в обоих множителях вместе.

Числа, произведение которых равно 1, называют взаимно обратными.

18) Степень числа (приведите примеры).

Выражение 
[image: image66.wmf]n

a

 называют степенью числа, где 
[image: image67.wmf]a

 - основание степени, а 
[image: image68.wmf]n

 - показатель степени.

Читают: а в энной степени.
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a

a

a

a

n

×

×

×

=

, где количество одинаковых множителей равно показателю степени, то есть 
[image: image70.wmf]n

.

Читают: 
[image: image71.wmf]2

a

 - а в квадрате, 
[image: image72.wmf]3

a

 - а в кубе.

19) Среднее арифметическое чисел. Деление десятичной дроби на натуральное число (приведите примеры).

Средним арифметическим чисел называют сумму этих чисел, деленную на число слагаемых.

Десятичная дробь – это число, записанное в десятичной системе счисления позиционным способом, поэтому деление в столбик выполняется по тем же правилам, что и деление натуральных чисел.

20) Деление десятичной дроби на десятичную дробь (приведите примеры).

Деление на десятичную дробь заменяется делением на натуральное число. Для этого нужно и в делимом, и в делителе перенести запятую на столько знаков вправо, сколько их содержится после запятой в делителе, а затем выполнить деление на натуральное число. Если в делимом не хватает знаков, то справа приписываются нули.

21) Понятие процента (приведите примеры).

Процент – это 
[image: image73.wmf]100

1

. Это слово образовано от латинского pro centum (буквально – на сто). При записи вместо слова процент используют значок %. Например, вместо слов один процент пишут: 1%.

Найти n% от числа a: надо число a разделить на 100%, таким образом, мы найдем чему равен 1%, затем полученное число умножить на n%.
Найти число, n% которого равны a: надо а разделить на n%, таким образом, мы найдем чему равен 1%, затем полученное число умножить на 100%.

Для перевода процентов в обыкновенную или десятичную дробь, надо разделить на сто. Для перевода обыкновенной или десятиной дроби в проценты, надо умножить на сто.

22) Прямоугольный параллелепипед.

[image: image1.wmf]4
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У прямоугольного параллелепипеда все грани прямоугольники. Их шесть. Противоположные грани попарно равны. Вершин – 8, ребер – 12.

Измерения прямоугольного параллелепипеда – это длины трех ребер, исходящих из одной вершины (это длина, ширина, высота). Если измерения прямоугольного параллелепипеда равны, то это куб.

Объем – это число, которое показывает, сколько кубиков с ребром, равным единице длины (мер объема), можно уложить внутри фигуры. Если единица длины см, то объем выражается в см3.

Объем прямоугольного параллелепипеда: 
[image: image74.wmf]c

b

a

V

×

×

=
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23) Достоверные, невозможные и случайные события (приведите примеры).

Событие, которое в данном опыте обязательно наступит, называют достоверным событием.

Событие, которое в данном опыте наступить не может, называют невозможным событием.

Событие, которое в данном опыте может наступить, а может и не наступить, называют случайным событием.

24) Положительные и отрицательные числа. Координатная прямая. Примеры.

Координатная прямая – это прямая с указанным на ней началом отсчета, направлением отсчета и единичным отрезком.

Числа, расположенные на координатной прямой справа от нуля, называются положительными, а слева – отрицательными.

25) Модуль числа. Противоположные числа.

Расстояние от точки А(а) до начала отсчета, то есть до точки О(0), называют модулем числа а и обозначают 
[image: image76.wmf]a

.

Модуль любого числа – число неотрицательное.

Например: 
[image: image77.wmf]0
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Читают: модуль нуля равен нулю; модуль мину пяти равен пяти; модуль двух целых одной трети равен двум целым одной трети.

Противоположные числа – это числа, имеющие одинаковые модули, но отличающиеся знаком, то есть 
[image: image80.wmf]a

 и 
[image: image81.wmf]a

-

.

Например: 2 и – 2; 3,14 и – 3,14.

Множество натуральных чисел – это числа: 1, 2, 3, 4, …, то есть числа счета.

Множество целых чисел – это натуральные числа, числа им противоположные, и число 0.

Множество рациональных чисел – это все целые числа и все дроби (положительные и отрицательные).

Неотрицательные числа – это все положительные числа и число 0.

Неположительные числа – это отрицательные числа и 0.

Запись 
[image: image82.wmf])
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 означает: «число, противоположное числу 
[image: image83.wmf]a
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». А число, противоположное числу 
[image: image84.wmf]a
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Противоположные числа при сложении дают 0.

26) Сравнение чисел (приведите примеры).

При движении точки вправо вдоль координатной прямой ее координата увеличивается, а при движении влево ее координата уменьшается. Из двух чисел большее изображается на координатной прямой правее, а меньшее – левее.

Из двух положительных чисел больше то, которое имеет больший модуль. Из двух отрицательных чисел больше то, которое имеет меньший модуль.

27) Правило вычисления значения алгебраической суммы двух чисел.

Алгебраическая сумма – это выражение, которое можно представить в виде положительных и отрицательных чисел.

Если слагаемые имеют одинаковые знаки, то сумма имеет тот же знак, что и слагаемые, а модуль суммы равен сумме модулей слагаемых.

Если слагаемые имеют разные знаки, то сумма имеет тот же знак, что и слагаемой с большим модулем, а модуль суммы равен разности модулей слагаемых при условии, что из большего модуля вычитается меньший.

Противоположные числа при сложении дают 0, то есть 
[image: image87.wmf]0
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. Обратное утверждение: если сумма двух чисел равна нулю, то эти числа – противоположные.

28) Расстояние между точками координатной прямой. Координата середины отрезка.

Расстояние между точками 
[image: image88.wmf]a

 и 
[image: image89.wmf]b

 равно модулю разности координат этих: 
[image: image90.wmf]b
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Обычно вместо А(а) и В(b) пишут просто a и b, а расстояние между точками a и b обозначают 
[image: image91.wmf](
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 - ро, буква греческого алфавита. Запись 
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Таким образом, 
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Значения выражений 
[image: image95.wmf]b
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 и 
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 равны при любых значениях a и b.

Если С – середина отрезка АВ, точка А(а), В(b), С(с), то 
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29) Центральная симметрия. Осевая симметрия. Привести примеры.

Симметрия относительно точки — это центральная симметрия. Симметрия относительно прямой — это осевая симметрия. Если взять лист бумаги, нарисовать точку, слева от неё нарисовать отрезок, соединить концы отрезка с точкой и продлить их под таким же углом на тоже самое расстояние как и слева от точки, получим две точки, соединим их, и получим отрезок симметричный данному относительно точки. Это центральная симметрия. Симметрия относительно прямой (осевая): возьмем тетрадку, откроем посередине и увидим, что листы симметричны относительно прямой.

30) Числовые промежутки. Привести примеры с графической интерпретацией.

Числовые отрезки, интервалы, полуинтервалы и лучи называют числовыми промежутками.
	Неравенство, задающее числовой промежуток
	Обозначение числового промежутка
	Название числового промежутка
	Читается так:

	a ≤ x ≤ b
	[a; b]
	Числовой отрезок
	Отрезок от a до b

	a < x < b
	(a; b)
	Интервал
	Интервал от a до b

	a ≤ x < b
	[a; b)
	Полуинтервал
	Полуинтервал от a до b, включая a.

	a < x ≤ b
	(a; b]
	Полуинтервал
	Полуинтервал от a до b, включая b.

	x ≥ a
	[a; + ∞)
	Луч
	Числовой луч от a до плюс бесконечности

	x > a
	(a; + ∞)
	Открытый луч
	Открытый числовой луч от a до плюс бесконечности

	x ≤ a
	(- ∞; a]
	Луч
	Числовой луч от минус бесконечности до a

	x < a
	(- ∞; a)
	Открытый луч
	Открытый числовой луч от минус бесконечности до a


31) Умножение и деление положительных и отрицательных чисел. Привести примеры.

При умножении любого числа на 1 получается то же самое число: 
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При умножении любого числа на (– 1) получается число, ему противоположное: 
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При умножении двух чисел с разными знаками в результате получается отрицательное число, модуль которого равен произведению модулей множителей.

При умножении чисел с одинаковыми знаками получается положительное число, модуль которого равен произведению модулей множителей.

Модуль частного равен частному модулей делимого и делителя, а знак частного определяется по такому же правилу, как знак произведения.

32) Координатная плоскость.

Две взаимно перпендикулярные координатные прямые, пересекающиеся в точке, которая является началом отсчета для каждой из них, образуют систему координат. Прямые, образующие систему координат, называются координатными осями, каждая из которых имеет сое название: горизонтальная – ось абсцисс, вертикальная – ось ординат.

Плоскость, на которой выбрана система координат, называют координатной плоскостью. Каждая точка такой плоскости имеет две координаты, которые можно определить, опустив перпендикуляры на координатные оси. Координаты точки на плоскости – это пара чисел, в которой на первом месте стоит абсцисса, а на втором – ордината этой точки.

Координаты можно указать для любой токи координатной плоскости: для этого надо из точки опустить перпендикуляры на координатные оси и определить, какому числу координатной оси соответствует основание перпендикуляра.

33) Умножение и деление обыкновенных дробей.

Произведение обыкновенных дробей – это дробь, числитель которой равен произведению числителей, а знаменатель – произведению знаменателей данных дробей.
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Числа, произведение которых равно 1, называют взаимно обратными.
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При умножении смешанных чисел их надо сначала превратить в неправильные дроби.

Чтобы разделить число на обыкновенную дробь, нужно умножить это число на дробь, обратную делителю (чтобы разделить дробь на дробь, надо деление заменить умножением, вторую дробь перевернуть).
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34) Раскрытие скобок. Приведите примеры.

Распределительный закон умножения: 
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Если перед скобками стоит знак +, это значит, что все слагаемые в скобках надо умножить на 1, то есть, раскрывая скобки, оставить их без изменения.

Если перед скобками стоит знак –, это значит, что все слагаемые в скобках надо умножить на – 1, то есть, раскрывая скобки, изменить знаки слагаемых на противоположные.

35) Упрощение выражений. Приведение подобных слагаемых.

Слагаемые, имеющие одинаковую буквенную часть, называют подобными слагаемыми.

Например: 2а и –5а; 13xy и 22xy; –21abc и 50abc.

Подобные слагаемые отличаются своими числовыми коэффициентами.

Чтобы сложить (привести) подобные слагаемые, надо сложить их коэффициенты и результат умножить на общую буквенную часть.

Приведем подобные слагаемые в выражениях:

5а + 2а – 3а = (5 + 2 – 3) • а = 4а;

18x + x – 12x = (18 + 1 – 12) • x = 7x.

36) Решение уравнений, преобразуемых к виду 
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Чтобы решить уравнение, надо последовательно выполнить следующие действия:

1) слагаемые, содержащие переменную, перенести в левую часть уравнения, а числа – в его правую часть, не забывая при переносе менять знаки на противоположные;

2) привести подобные слагаемые в левой и правой частях уравнения;

3) разделить число в правой части уравнения на коэффициент при переменной.

37) Две основные задачи на дроби. Привести примеры.

Чтобы найти часть от целого, надо целое (соответствующее ему число) умножить на дробь, соответствующую этой части.

Чтобы найти целое по его части, надо часть (соответствующее этой части число) разделить на соответствующую ей дробь.

38) Окружность. Длина окружности. Круг. Площадь круга.

[image: image121.png]


Установлено, что какой бы ни была окружность, отношение ее длины к диаметру является постоянным числом. Это число принято обозначать буквой π (читается - "пи"). Обозначим длину окружности буквой С, а ее диаметр буквой d и запишем формулу 
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. Число π приблизительно равно 3,14. Более точное его значение π = 3,1415926535897932. Исходя из формулы выше, выведем, чему равна окружность, если известен диаметр d: 
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. Если известен радиус (r), то формула длины окружности будет выглядеть так: 
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Круг – это часть плоскости, ограниченная окружностью. Площадь круга вычисляется по формуле 
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 где: S – площадь круга, r – радиус.


39) Шар. Сфера.

Шар – геометрическое тело, ограниченное поверхностью, все точки которой находятся на равном расстоянии от центра. Это расстояние называется радиусом шара. Сферой называется геометрическое место точек пространства, равноудаленных от одной точки - центра шара.

Площадь поверхности сферы равна учетверенной площади большого круга: 
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, где R - радиус сферы. Объем шара вычисляется по формуле: 
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40) Делители и кратные.

Если одно натуральное число нацело делится на другое натуральное число, то первое называют кратным второму, а второе – делителем первого.

Для приведения дробей к общему знаменателю необходимо найти общий знаменатель. Для того чтобы не усложнять вычислений, обычно стараются найти наименьшее из общих кратных знаменателей. Наименьшее общее кратное чисел m и n принять обозначать НОК (m; n).

Числа, которые одновременно являются делителями некоторых чисел, называются их общими делителями. Наибольший общий делитель чисел m и n обозначают НОД (m; n). Его применяют для сокращения дробей. Если числитель и знаменатель дроби разделить на их наибольший общий делитель, то в результате получится несократимая дробь.

41) Делимость произведения. Делимость суммы и разности чисел. Приведите примеры.

Если хотя бы один из множителей делится на некоторое число, то и произведение делится на это число.

Если каждое слагаемое делится на некоторое число, то и вся сумма делится на это число.

Если каждое слагаемое, кроме одного, делится на некоторое число, то сумма не делится на это число.

Если и уменьшаемое, и вычитаемое делятся на некоторое число, то и разность делится на это число.

42) Признаки делимости на 2, 5, 10, 4 и 25. Приведите примеры.

Если последняя цифра числа четная, то оно делится на 2.

Если последняя цифра числа 5 или 0, то оно делится на 5.

Если число оканчивается цифрой 0, то оно делится на 10.

Число, состоящее более чем из двух цифр, делится на 4 тогда и только тогда, когда делится на 4 число, образованное последними двумя цифрами заданного числа.

Число, состоящее более чем из двух цифр, делится на 25 тогда и только тогда, когда делится на 25 число, образованное последними двумя цифрами заданного числа.

Формула четного числа: 
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Формула нечетного числа: 
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43) Признаки делимости на 3 и 9. Приведите примеры.

Натуральное число делится на 3 тогда и только тогда, когда делится на 3 сумма его цифр.

Натуральное число делится на 9 тогда и только тогда, когда делится на 9 сумма его цифр.

44) Простые числа. Разложение числа на простые множители. Приведите примеры.

Натуральные числа, имеющие только два делителя (единицу и само себя), называют простыми.

Натуральные числа, имеющие более двух делителей, называют составными.

Число 1 не относится ни к простым, ни к составным.

Представление числа в виде произведения степеней простых чисел называю разложением числа на простые множители. Любое натуральное число (кроме 1) либо является простым, либо его можно разложить на простые множители, причем единственным способом.

При разложении на простые множители используют признаки делимости и применяют запись столбиком, при которой делитель располагают справа от вертикальной черты, а частное записывают под делимым.

45) Наибольший общий делитель. Приведите пример.

Правило отыскания НОД:

1) Разложить данные числа на простые множители.

2) Выписать все простые числа, которые одновременно входят в каждое из полученных разложений.

3) Каждое из выписанных простых чисел взять с наименьшим из показателей степени, с которыми оно входит в разложения данных чисел.

4) Записать произведение полученных степеней.

46) Взаимно простые числа. Признак делимости на произведение Наименьшее общее кратное.

Числа, наибольший общий делитель которых равен 1, называют взаимно простыми. Разложения на простые множители взаимно простых чисел не содержат одних и тех же простых множителей.

Если число делится на каждое из взаимно простых чисел, то оно делится и на их произведение. Например: если число делится и на 2, и на 3, то оно делится на 6.

Правило отыскания НОК:

1) Разложить данные числа на простые множители.

2) Выписать все простые числа, которые входят хотя бы в одно из полученных разложений.

3) Каждое из выписанных чисел взять с наибольшим из показателей степени, с которыми оно входит в разложения данных чисел.

4) Записать произведение полученных степеней.

47) Отношение двух чисел.

Отношение двух чисел – это частное от деления одного из них на другое. В математике рассматривают отношение только для положительных чисел.

Пропорция – это верное равенство двух отношений. От латинского pro portio – на порции, на части.

Пропорции 
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 читаются одинаково: «a относится к b, как с относится к d».
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 и 
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 – крайние члены пропорции, 
[image: image117.wmf]b

 и 
[image: image118.wmf]c

 - средние члены пропорции.

Произведение крайних членов пропорции равно произведению ее средних членов. Верно и обратное утверждение: если в записанном равенстве двух отношений произведение крайних членов равно произведению средних членов, то равенство отношений верно, то есть является пропорцией. Решить пропорцию – значит найти ее неизвестный член.

48) Пропорциональность величин. Приведите примеры.

Две величины называют прямо пропорциональными, если при увеличении (уменьшении) одной из них в несколько раз другая увеличивается (уменьшается) во столько же раз.

Если две величины прямо пропорциональны, то отношения соответствующих значений этих величин равны.

Две величины называют обратно пропорциональными, если при увеличении (уменьшении) одной из них в несколько раз другая уменьшается (увеличивается) во столько же раз.

Если величины обратно пропорциональны, то отношение значений одной величины равно обратному отношению соответствующих значений другой величины.

49) Классическое определение вероятности.

Вероятность достоверного события считается равной 1.

Вероятность невозможного события считается равной 0.

Вероятность случайного события равна дроби, в знаменателе которой содержится число всех равновероятных возможностей, из которых состоит достоверное событие, а в числителе – число возможностей, при которых рассматриваемое событие происходит.
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Вероятность часто записывают в процентах. Например, 
[image: image120.wmf]%

20

5

1

p

=

=

.

50) Римская и арабская нумерация. Приведите примеры.

Если в арабской нумерации 10 цифр (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ,7, 8, 9) то в римской – 7. В Древнем Риме числа записывали при помощи букв латинского алфавита:

I – 1, V – 5, X – 10, L – 50, C – 100, D – 500, M – 1000.

В случаях, когда в записи числа подразумевается сложение, меньшую цифру ставят после большей. Если подразумевают вычитание, меньшую цифру (вычитаемое) ставят перед большей (уменьшаемым).

Числа записываются при помощи повторения цифр:

1. Если большая цифра стоит перед меньшей, то они складываются: VI = V + I.

2. Если меньшая цифра стоит перед большей, то меньшая вычитается из большей: IV = V – I.
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